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Cunoştinţele, priceperile profesionale pedagogice şi calităţile personale ale 
antrenorului se perfecţionează în activitatea practică zilnică, cu condiţia 
posibilităţii de a analiza şi de a formula concluzii corecte. 

Concluziile şi perspectivele cercetărilor viitoare. Astfel, materialul 
prezentat mai sus prezintă informaţia despre aplicarea priceperilor profesionale 
pedagogice specializate, care formează baza şi conţinutul pregătirii profesionale 
a viitorilor antrenori de gimnastică ritmică, posedarea cărora va permite creşterea 
profesionalismului antrenorului de gimnastică ritmică, înaintează cerinţe de 
îmbogăţire a cunoştinţelor proprii, perfecţionării priceperilor şi capacităţilor în 
activitatea teoretică şi practică. Atingerea nivelului înalt al pregătirii profesionale 
a viitorilor specialişti la gimnastica ritmică în cadrul lecţiilor rămâne pentru viitor 
în perspectivele cercetării. 
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Summary. This article presents scientific information on the research actual 
situation in teaching physical education classes for primary school pupils, in the 
example of educational institutions in areas of Ialoveni district, Moldova. It 
determined the influence of specialists training quality physical education on 
increasing the quality of education and efficiency of mental and effectiveness of 
training grounds for learning to students. 
 

Actualitatea. Educaţia fizică este o componentă indispensabilă a educaţiei, 
ce urmăreşte dezvoltarea armonioasă a organismului, întărirea sănătăţii şi 
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cultivarea unor calităţi fizice necesare muncii, activităţii sportive şi intelectuale 
[5]. 

Calitatea procesului educaţional şi a serviciilor prestate de către instituţiile 
de învăţământ general din ţară depinde în măsură considerabilă de 
profesionalismul cadrelor didactice, de pregătirea acestora în instituţiile de 
învăţământ superior [1]. Cu regret, calitatea predării orelor de educaţie fizică în 
instituţiile de învăţământ general lasă de dorit şi, drept consecinţă, tânăra generaţie 
are mari probleme de sănătate fizică, psihică şi intelectuală [4]. 

Actualmente s-a modificat substanţial scopul învăţării, deoarece problema se 
pune nu de a cunoaşte cât mai mult, ci de a se integra cu succes în activităţile din 
societate. Scopul este de a poseda cunoştinţe ştiinţifice, aplicaţii etc., în care sunt 
antrenate toate competenţele dobândite, aceasta presupunând ca studenţii să-şi 
dezvolte competenţa de a învăţa să înveţi. Se manifestă şi un moment extrem de 
important, acela că învăţarea este un proces continuu şi formarea motivaţiei pentru 
această învăţare, a capacităţii şi încrederii de a achiziţiona o nouă experienţă, care 
depăşeşte mediul universitar, devine o necesitate primordială şi mereu actuală în 
contextul social contemporan [1, 6].  

Scopul cercetării. Cercetarea sociologică la nivelul pedagogilor-practicieni 
cu privire la calitatea predării orelor de educaţie fizică în clasele primare, precum 
şi fundamentarea, valorificarea condiţiilor psihopedagogice de formare a 
motivaţiei pentru învăţare la studenţi în învăţământul superior. 

Organizarea cercetării. Pentru cercetarea situaţiei reale privind calitatea 
predării orelor de educaţie fizică în clasele primare, s-a considerat important, 
ţinând cont şi de propria experienţă, să cunoaştem părerile pedagogilor – 
practicieni (63 de pedagogi cu studii superioare şi cu vechimea în muncă nu mai 
puţin de 5 ani) care predau în clasele primare (nivelul cel mai vulnerabil) din 
raionul Ialoveni, privind situaţia actuală şi intercorelarea sporirii calităţii 
procesului educaţional cu formarea eficientă a motivelor pentru învăţare la 
studenţi, ce a şi condiţionat schimbarea accentelor în valorificarea condiţiilor 
psihopedagogice de formare a motivaţiei pentru învăţare la studenţii USEFS. 
Chestionarul elaborat include 16 întrebări cu 44 variante de răspuns. Răspunsurile 
obţinute la întrebările formulate în chestionar, ne-au permis să ne formăm, în 
general, o părere consultativă despre calitatea procesului educaţional la educaţia 
fizică în învăţământul primar şi intercorelarea cu necesitatea formării eficiente a 
motivelor pentru învăţare la studenţi.  

Rezultatele cercetării. Printre cele mai relevante întrebări ale chestionarului 
au fost din categoria aprecierii abstracte şi concrete a situaţiei actuale şi 
intercondiţionarea calităţii predării educaţiei fizice, dezvoltării intelectuale a 
elevilor din clasele primare şi a pregătirii specialiştilor în domeniu, pe care le vom 
prezenta în continuare.  
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La întrebarea ,,Care este nivelul organizării procesului educaţional la 
educaţia fizică în învăţământul primar în condiţiile şcolii în care activaţi?” 
pedagogii intervievaţi au răspuns ambiguu, în pofida atitudinilor pozitive 
percepute pentru instituţia în care lucrează. Astfel, doar 2% din numărul total au 
răspuns că procesul educaţional este organizat la un nivel foarte bun, posibil, 
având în vedere în mare măsură componenta organizaţională a acestui proces, fără 
a ţine cont de calitatea cunoştinţelor elevilor. În acelaşi timp, cel mai mare procent 
au opiniile respondenţilor cu referire la nivelul satisfăcător (46%) şi nesatisfăcător 
(30%) al procesului educaţional, invocând drept motiv numărul zilnic mare de ore 
la disciplinele şcolare în clasele primare.  

La întrebarea ,,Educaţia fizică are impact asupra dezvoltării intelectuale a 
elevilor din clasele primare?”, majoritatea respondenţilor (90,77%) au subliniat 
interdependenţa educaţiei fizice optime cu dezvoltarea intelectuală a copiilor de 
această vârstă, care asigură dezvoltarea sistemelor şi a organismului în întregime, 
totodată şi a activităţii nervoase superioare. Totuşi, 9,23% dintre respondenţi au 
negat acest lucru, posibil axându-se pe nivelul nesatisfăcător al educaţiei fizice 
din instituţiile în care activează.  

La întrebarea ,,Sunteţi mulţumit de forma de organizare a educaţiei fizice 
care există actualmente în învăţământul primar?” majoritatea (75,38%) au expus 
că nu sunt mulţumiţi, ca urmare a supraîncărcării procesului de învăţământ şi a 
suprasolicitării elevilor, lipsa condiţiilor şi a bazei materiale, specificul predării, 
pregătirea specialiştilor. Totuşi, 24,62% dintre respondenţi caracterizează starea 
nesatisfăcătoare, reală, a predării educaţiei fizice în majoritatea claselor primare 
şi, în plus faţă de motivele enumerate mai sus, evidenţiem faptul că, de regulă, 
orele de educaţie fizică sunt desfăşurate de către învăţătorul-diriginte care nu este 
specialist în domeniu; educaţia fizică nu are organizarea respectivă sub formă de 
lecţie, iar acolo unde sunt ore, în programul săptămânal ele sunt episodice. 

Fiind întrebaţi dacă este interdependentă calitatea procesului educaţional de 
pregătirea/profesionalismul cadrului didactic, absolut toţi respondenţii (100%) 
sunt de părerea că nivelul pregătirii acestuia facilitează sporirea calităţii 
dezvoltării intelectuale şi psihice a elevilor. În acelaşi timp, ei mărturisesc faptul 
că învăţătorul claselor primare nu poate asigura predarea calitativă la toate 
disciplinele şcolare, cu precădere la educaţia fizică. 

În acest context, în activitatea universitară, de multe ori ne întrebăm de ce 
unii studenţi nu învaţă şi nu au interes faţă de procesul de învăţare, de ce nu devin 
specialişti buni. Toate acestea au loc, deoarece la baza comportamentului 
studentului sunt o multitudine de tendinţe, interese, idealuri etc. Acestea şi sunt 
motivele care susţin şi întăresc sau nu susţin şi slăbesc anumite fapte sau acţiuni 
în procesul de învăţare a studentului/pregătire a viitorului specialist în domeniu. 

Condiţiile generale ale formării eficiente a motivelor pentru învăţare la 



___Conferinţa Ştiinţifică Internaţională „Problemele acmeologice în domeniul Culturii fizice”___ 

____________________________Chişinău, USEFS, 2017_____________________________ 
 27

studenţi sunt: climatul psihologic pozitiv; axarea pe abordările psihologice şi 
pedagogice fundamentale; relaţii sociale favorabile; starea sănătăţii psihofizice şi 
sociale etc. Totodată sunt şi unele condiţii specifice de formare a motivelor: 
modelul pedagogic de formare a motivelor pentru învăţare; strategiile didactice 
variate, preponderent interactive; proiectarea unor activităţi cu caracter psihologic 
direct orientate la formarea motivelor pentru învăţare; conexiunea activităţilor 
specifice cu cele generale; cadrele didactice motivate cu statut social favorabil; 
abordări individualizate etc. [2]. 

Un factor important în formarea motivaţiei studenţilor pentru învăţare şi 
inserţiei cu succes pe piaţa muncii este stabilirea obiectivelor generale: 
dezvoltarea puterii intelectuale a studenţilor prin studiul specialităţii; creşterea 
interesului pentru învăţare; aplicarea strategiilor educaţionale care să-i stimuleze 
învăţarea. În acest scop studentul, viitorul profesor, trebuie ajutat să atingă 
rezultate înalte, practicând o instruire orientată spre dezvoltarea personalităţii, iar 
cadrul didactic universitar să întreprindă măsuri în vederea sporirii motivaţiei, 
care nu constă doar în obţinerea unor rezultate foarte bune la unele discipline de 
specialitate, ci pentru toată viaţa, căci de el depinde formarea în perspectivă a 
tinerii generaţii. Strategiile de formare a motivaţiei învăţării sunt: autovalorizarea, 
conştientizarea valorii sarcinii, constituirea unor expectanţe pozitive, implicarea 
celui care învaţă în fixarea scopurilor [7, 8]. 

În scopul eficientizării calităţii pregătirii specialiştilor în Universitatea de 
Stat de Educaţie Fizică şi Sport şi optimizării motivaţionale a studenţilor este 
necesar de a pune accent pe: consolidarea deprinderilor acestora de a învăţa; 
dezvoltarea aptitudinilor de a lucra independent; stimularea manifestării 
iniţiativelor proprii la ore; utilizarea noilor strategii de predare a disciplinelor care 
permit dezvoltarea interesului cognitiv şi spiritului competitiv; includerea în 
diferite forme de activităţi educaţionale; implicarea în cercetarea ştiinţifică cu 
participarea la conferinţe, seminare, concursuri de lucrări pentru studenţi; 
dezvoltarea interesului pentru specialitatea aleasă prin includerea la ore a 
informaţiei suplimentare cotangentă de profesie; consilierea psihopedagogică în 
consolidarea şi dezvoltarea motivaţiei de a învăţa. 

Rolul cadrului didactic universitar, demonstrat şi în cadrul cercetării, este în 
consolidarea motivaţiei interne şi susţinerea nivelului înalt în activitatea 
educaţională prin: includerea în programă a materialului didactic suplimentar, 
care va lărgi orizontul de studiere a disciplinei; crearea în timpul prelegerilor şi 
seminarelor a situaţiilor de problemă, care stimulează interesul cognitiv; învăţarea 
studenţilor a-şi împărţi şi utiliza raţional timpul; formarea situaţiilor de succes 
pentru ei în procesul educaţional, care vor contribui la formarea autoaprecierii 
obiective; ajutor în conştientizarea şi formarea motivaţiilor de a învăţa, încrederii 
în sine; utilizarea atitudini individuale în procesul educaţional, luarea în 
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consideraţie a particularităţilor motivaţionale a studenţilor ce nu reuşesc la 
învăţătură; utilizarea capacităţilor de lider a studenţilor activi la învăţătură pentru 
organizarea în grup a procesului educaţional; propunerea sarcinilor de lucru 
dificile pentru a promova studenţii cu capacităţi cognitive înalte; cooptarea şi 
implicarea în cercetarea ştiinţifică cu participări la seminare şi conferinţe 
ştiinţifice; crearea posibilităţilor pentru dezvoltarea potenţialului creativ. 

Având în vedere faptul că motivaţia reprezintă un factor cheie în succesul 
învăţării, abilitatea cadrului didactic este de a selecta şi a combina strategiile 
didactice, deoarece proiectarea şi organizarea activităţii didactice se realizează în 
funcţie de decizia strategică. Strategia didactică este concepută ca un scenariu 
didactic complex, în care sunt implicaţi actorii predării-învăţării, condiţiile 
realizării, obiectivele şi metodele aferente. Astfel, strategia prefigurează traseul 
metodologic cel mai potrivit, cel mai logic şi mai eficient pentru abordarea unei 
situaţii concrete de predare – învăţare-evaluare, dar şi motivarea pentru învăţare, 
pornind de la motivaţia profesorului şi modul cum îşi desfăşoară activităţile prin 
demersuri didactice motivate, ce implică studentul în mod activ şi îi captează 
interesul, transformându-l în subiect şi partener al actului de instruire. 

Strategiile didactice interactive presupun munca în colaborare şi crearea unor 
programe care să corespundă nevoii de interrelaţionare, de răspuns diferenţiat la 
reacţiile studenţilor, bazându-se pe sprijinul reciproc în căutare-cercetare şi 
învăţare, asigurând succesul în procesul activităţilor întreprinse Totodată, un rol 
important o au alegerea, selectarea, utilizarea strategiilor, metodelor, procedeelor 
adecvate în funcţie de scopuri, probleme de rezolvat, etapa cunoaşterii, 
instrumentele disponibile. Se vor da prioritate învăţării prin cercetare, învăţării 
experienţiale, învăţării situaţionale/contextuale, învăţării generativei progresive, 
după etapele cunoaşterii, învăţării prin cooperare, colaborare şi rezolvare de 
probleme etc. Pot fi utilizate cu succes analizele critice, rezolvările de probleme 
şi situaţii, studiile de caz, metodele inductive şi deductive, modelarea, procedeele 
de interpretare şi argumentare, procedeele de procesare mentală şi de organizare 
cognitivă a informaţiilor (scheme, reţele, hărţi cognitive), tehnicile de 
colaborare/cooperare, dezbatere şi negociere, procedee de proiectare a verificării 
ipotezelor etc. [3]. 

Seminarele, ca formă de instruire consacrată în învăţământul universitar, 
reunesc grupe de studenţi care, împreună cu lectorul, dezbat teme şi probleme 
legate de obiectul de studiu, constituind un mod de a dobândi mai multe aptitudini 
şi sunt ideale în a stimula o abordare aprofundată şi activă a conţinuturilor. Se 
pune accent pe învăţarea profundă, activă, dezbaterea, soluţionarea problemelor 
etc. Seminarele dezvoltă capacităţi: analitice, intelectuale, organizatorice, de 
colaborare şi comunicare. Metodele interactive se utilizează în mod preponderent 
la seminare. 
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Concluzii şi perspective pentru continuarea cercetării: 
1. La momentul actual, în instituţiile de învăţământ general, cu precădere 

în treapta primară, nu se valorifică adecvat educaţia fizică, ceea ce afectează 
formarea activismului motrice al copilului şi respectiv a competenţelor cognitive 
la toate disciplinele şcolare.  

2. S-a demonstrat aplicativ că calitatea pregătirii profesionale a 
specialiştilor de educaţie fizică are impact major asupra sporirii calităţii 
dezvoltării fizice, intelectuale şi psihice a elevilor. 

3. Motivaţia pentru învăţare este axa primordială a succesului universitar şi 
înglobează un ansamblu de factori interni ai personalităţii studentului, care-i 
orientează, organizează şi susţin eforturile în învăţare, corelând pe cele patru 
dimensiuni comportamentală, personală, socioculturală şi cognitivă. Unul dintre 
obiectivele fundamentale ale Universităţii de Stat de Educaţie Fizică şi Sport 
rezidă în formarea unui specialist în domeniu, capabil să se adapteze condiţiilor 
în continuă schimbare ale pieţei de muncă. 

4. Condiţiile psihopedagogice de formare a motivaţiei studenţilor au impact 
asupra elaborării manualelor, ghidurilor, suporturilor de curs, adică a tuturor 
produselor curriculare, începând cu modul de prezentare a acestora, atractiv, prin 
punerea diferitor probleme, cât şi prin varietatea conţinutului sarcinilor didactice, 
care trebuie să ţintească spre consolidarea motivaţiei intrinseci de învăţare.  
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